

# 求职指导面对面 就业服务心贴心

## 海口多措并举推动高校毕业生“好就业”

“不仅有丰富的求职岗位供选择,现场还有职业导师对我们进行免费指导,这样的招聘会很暖心。”日前,在海口举行的“职引未来 筑梦青春”专场招聘会上,求职者陈昕对海口的公共就业服务连连点赞。

近年来,海口市人社部门、高校、企业同频共振,积极对接市场需求,提高大学生就业能力,聚焦关键环节,不断扩充求渠道和实习渠道,持续提供优质就业指导服务,多措并举大力推动高校毕业生“好就业”。

□本报记者 汪训波

“我能顺利找到工作,离不开学校和老师的就业辅导。”7月1日,海口经济学院工程造价专业2024届本科毕业生朱旭浩告诉记者,学校指导老师根据毕业生的就业意向,给出指导意见并推荐相关工作,手把手教大家撰写简历,为大家传授社交礼仪和面试技巧。“老师们

“我是今年4月份签的协议,目前已正式入职深圳比亚迪汽车工程研究院。”7月2日,海南大学信息与通信工程学院智能科学与技术专业2024届本科毕业生梁海宇告诉记者,从去年秋季开始,他参加了多场人社部门和学校组织的招聘会,利用线下和线上渠道投出了大量简历,最终应聘成功。“这些招聘会让我获得了与用人单位面对面交流的机会,对我的求职

职业指导成标配

过程非常有帮助。”梁海宇说道。市人力资源开发局(市就业局)提供的数据显示,今年前5个月,全市各级人社部门共举办线上线下招聘会421场,其中多场招聘会为高校毕业生专场。其中,在今年2月和3月举办的两场春节返乡高校毕业生专场招聘会中,参会企业达到200家,提供5843个岗位,初步达成就业意向187人。实习机会是大学生找工作的有

打造求职新场景

效途径。海口人社部门积极联动企业和学校,加强对各区就业见习基地申请和见习补贴工作指导,为更多高校毕业生提供长期实习机会。近日,位于琼山区振兴路的海南福诺新能源汽车服务有限公司工作区内,实习生黄进文与记者聊起自己的实习经历。黄进文是海南省技师学院的应届毕业生,去年来到福诺新能源实习,“人社部门建立的校企合

资源负责人面对面交流的机会。今年3月12日,2024海口市返乡大学生与企业交流会在海南大学国际学术交流中心举办,多位职业导师及企业代表齐聚一堂,联袂为未就业的大学生“把脉问诊”,并现场开出“药方”,帮助暂未就业的返乡大学生“好就业”。

作机制,让我获得了这么好的实习机会,为日后工作打下基础。”市人力资源开发局副局长黄新军介绍,今年6月中旬,海口市求职能力实训营师资班已经开班,120位业务骨干接受了培训,下一步海口将持续推进求职能力实训营学员班的开展。“届时,高校毕业生等青年群体的求职场景将更加丰富,求职成功率将得到不断提升。”黄新军说道。

《征求意见稿》界定了海口市应征入伍大学毕业生的范围,是指全日制普通普通高等学校、民办普通高等院校和独立学院,按照国家招生规定录取的全日制普通本科、专科(含高职)、研究生、应(往)届毕业的大学毕业生,且按照规定在海口市应征入伍。

《征求意见稿》明确了补助标准:如入伍前一年实行的视力矫正手术,按照手术费用的50%给予一次性医疗经济补助;准分子激光原位角膜磨镶术(lasik)单眼不超过2200元,双眼不超过4500元;半飞秒激光手术单眼不超过4200元,双眼不超过6900元;全飞秒激光手术单眼不超过5700元,双眼不超过9800元。以上标准的执行日期从2024年1月1日实施。

## 海口市应征入伍大学毕业生一次性医疗经济补助实施办法征求意见

本报7月7日讯(记者汪训波)市卫生健康委员会近日发布通告,就《海口市应征入伍大学毕业生一次性医疗经济补助实施办法(试行)(征求意见稿)》公开征求意见。

《征求意见稿》明确了补助标准:如入伍前一年实行的视力矫正手术,按照手术费用的50%给予一次性医疗经济补助;准分子激光原位角膜磨镶术(lasik)单眼不超过2200元,双眼不超过4500元;半飞秒激光手术单眼不超过4200元,双眼不超过6900元;全飞秒激光手术单眼不超过5700元,双眼不超过9800元。以上标准的执行日期从2024年1月1日实施。

根据《征求意见稿》,该项一次性医疗经济补助在大学毕业生获准入伍后,由新兵本人或家长凭本人身份证、入伍通知书、大学毕业证书、疾病诊断书、费用明细清单、收费发票等资料,向所在镇(街道)武装部申请,申请补助时间为大学毕业生批准入伍之日起一年以内。镇(街道)武装部完成审核后交由各镇(街道)财政部门一次性发放到大学生士兵个人账户。

## 本周两场招聘会在海口举办

本报7月7日讯(记者陈歆卓)记者从省人力资源开发局获悉,本周将有两场百日千万专项招聘会在海口举办,为用人单位及求职者搭建对接交流平台。

7月9日和12日上午9时,两场海南省百日千万专项招聘会将先后在省人力资源开发局一楼公共招聘服务大厅(海口市和邦路3号)举办。其中,首场招聘会目前已有椰树集团有限公司、海南智能集团有限公司等42家用人单位报名参会,涵盖科技、教育、旅游、农业等行业,提供市场部经理、行政文员、水电工程师、人事主管等600余个岗位需求。

同时,全省就业驿站、“海南好就业”微信小程序等平台正持续提供求职登记、岗位对接等服务,求职者可前往就业驿站或登录小程序,享受“一站式”公共就业服务。

此外,海南省2024年暑期返乡人才对接会专场线上招聘活动正在海南省公共招聘网举办,活动将开展至7月20日,期间常态化征集各类型人才岗位,打造24小时“不打烊”云招聘平台。

# 打造“微网格” 融合“渔旅文”

## 秀英区荣山寮村凝聚治理合力创建和美渔村

沙滩露营、水上娱乐……傍晚时分,当盛夏的暑气消散,西秀镇的荣山寮村便开始热闹起来。今年,秀英区结合当地实际情况,打造独具特色的“百年渔村,传统鱼市”和“西海岸最美日落”两个特色微网格,通过精细化服务为荣山寮村旅游发展注入新的活力。

□本报记者 陈丽园 特约记者 陈创森



西秀镇荣山寮村,亲子家庭在海边游玩。 本报记者 石中华 摄

## 探索打造消费新业态

落日余晖中,记者沿着荣山寮村的村道行走,看见游客们在沙滩上或悠闲聊天,或踩着海水玩耍,享受悠闲时光。

微网格员王继宽在自己所负责的“西海岸最美日落”特色微网格内巡查,保障游客们的安全。“平时我会去海边巡查,劝导游客不要下海游泳或乱扔垃圾,不定期到微网格内的商铺进行安全生产检查。”王继宽告诉记者,荣山寮村因得天独厚的自然和渔村文化优势,吸引了众多企业入

驻,微网格内建立起了民宿、咖啡店、音乐餐吧、赛艇基地等新业态,为小渔村带来了新生机。“我会在自己的责任区提供精细化服务,将‘特色微网格+清单化服务’落到实处,让我们的渔村变得越来越好。”王继宽说。

荣山寮村党支部书记、村委会主任符德关告诉记者,该村将探索打造更多滨海休闲消费新业态,大力推动“渔旅文”产业融合发展,释放新动能、新活力,推动和美渔村建设路越走越宽。

## 多元共治形成新格局

“今天有渔船回来吗?”“现在是休渔期,我们荣山寮村有很多好玩好吃的地方,可以逛一逛。”……这是荣山寮村微网格员符芸在“百年渔村,传统鱼市”特色微网格巡查时和游客的对话,像这样的对话场景经常在村内上演。

“村民们把渔获摆放在沙滩上出售,这样传统的海鲜拍卖方式备受游客喜爱。”符芸告诉记者,鱼市开市期间,她会在微网格内维护现场秩序,并为游客提供当地方言翻译服务工作、介绍荣山寮村的历史及特色等。

如今,随着特色微网格在荣山寮村深入开展,助力旅游环境提升,安心、舒适的旅游环境让和美渔村名片更亮。今年“五一”假期,荣山寮村成了“热门”旅游乡村,迎来游客3.2万

人次。荣山寮村通过特色微网格治理模式带来的成效,是秀英区开展特色微网格治理工作的一个缩影。

据了解,为让更多社会力量参与到基层治理中,秀英区共划分了2152个微网格。同时,为满足不同群体需求,该区积极探索特色服务,打造“特色微网格+清单化服务”,目前已打造51个特色微网格,帮助群众点亮微心愿64次,清单化服务群众7573人次。

秀英区相关负责人表示,将持续打造更多的特色微网格,全面打开微网格服务视角,不断提高居民群众的幸福感,用贴心服务打通民意沟通渠道,提升群众参与社区治理的积极性,将基层治理的触角延伸至每家每户。

## 我省新增22家就业见习基地 提供见习岗位272个

本报7月7日讯(记者陈歆卓)记者从省人力资源开发局获悉,该局7月5日发布《关于认定海南省技师学院等22家单位为第四十一批省本级就业见习基地的通知》,同意认定海南省技师学院等22家单位为第四十一批省本级就业见习基地,共提供见习岗位272个。

《通知》显示,这批就业见习基地提供的就业见习岗位类型丰富多样,涉及财务助理、文书鉴定助理、见习绘图员、新媒体运营、软件开发、电子竞技运营师、会展会务助理等,涉及旅游、教育、科技、会展等多个行业。

据了解,就业见习以市场需求为导向,坚持政府推动和管理、社会参与、见习基地和毕业生双方自愿的原则,促进见习人员实现从见习到就业。认定和设立就业见习基地,旨在帮助离校2年内未就业的全国普通高校毕业生、我省普通高校毕业生年度学生、我省16—24岁登记失业青年加强岗位实践锻炼,提升就业能力和竞争能力。

## 海南建设17家青年(人才)筑梦驿站

本报7月7日讯(记者周慧)记者从团省委获悉,为深入推进琼青年就业,团省委在全省13个市县建设共17家青年(人才)筑梦驿站,其中位于海口的1家驿站为锦江之星酒店(海口骑楼老街东风桥店),可为来琼就业的外地青年及本省跨市县就业的青年提供一定期限的临时免费住宿,或提供低于市场价格的优惠住宿。

据悉,青年(人才)筑梦驿站除了为来琼就业的外地青年提供优惠住宿,还配套开展就业指导、政策推送、培训交流、社会融入等服务,旨在营造海南尊重人才、爱护人才、重用人才的青年发展友好环境。

该项目面向年满18—35周岁,本科以上学历毕业生或毕业两年内拟到海口求职的省外或本市县外的青年。符合条件的青年可从“海南自贸港国际筑梦大道”官方微信公众号进行申请。

据介绍,申请免费入住驿站时需在线上完成“诚信承诺”,同时提交相关就业凭证,如面试通知邮件、短信等;经审核通过入住驿站后,采取每日打卡的方式,在运营系统中定位青年求职时的地址。驿站免费住宿时间最长不超过5日,超出免费入住时间限制,以及暂无工作计划的青年,可领取“筑梦青年卡”享受低折优惠入驻筑梦驿站。

# 育琼剧新苗 唱文化新韵

## 美兰区以赛为媒弘扬琼剧文化

梨园芳华,琼韵悠悠。第九届大致坡琼剧文化节目前正在如火如荼进行中,作为本届琼剧文化节的重头戏之一,琼剧新声代大赛7月6日晚在美兰区雅乐里商业街落下帷幕。比赛期间,上百名来自各行各业的选手登台展现自我,一批优秀的琼剧“苗子”通过比赛崭露头角。

以赛为媒,以赛聚才。近年来,美兰区借助琼剧文化节这一文化名片,持续推出琼剧新声代大赛、折子戏大赛、琼剧主题创作大赛、琼剧文创产品设计大赛等赛事活动,不断发掘琼剧专业人才,为琼剧发展注入源源不断的澎湃动能。

□本报记者 梁冰 特约记者 王聘钊

## 古老琼剧迎来新生机

站位、走步、甩袖……6日晚,2024第九届琼剧文化节琼剧新声代大赛决赛开始,来自海南省文化艺术学校21级4年制琼剧表演班的学生杨海军在舞台一侧认真地准备着。作为此次比赛专业组选手,自海选赛以来,杨海军一路过关斩将。

陈先德是杨海军的好友兼“造型师”,在一侧细心地帮其补妆、整理服饰。“这次比赛的每一位选手都很优秀。”陈先德告诉记者,自己也曾参加过比赛,“通过比赛,我学习了许多优秀的演员的妆造、唱腔技巧等,也得到了专业老师的指点,这也更加坚定了我走上琼剧表演道路的信心。”如今的陈先德,是海南群星琼剧团的一名专业演员。

著名琼剧表演艺术家、省级非遗琼剧代表性传承人黄庆萍自首届琼剧文化节举办以来从未缺席,在美兰区举办的各类琼剧赛事活动中,也时常能见到其身影。“这些年里,通过比赛,涌现了一大

批琼剧人才,包含词曲创作的、表演的等等,琼剧这支队伍不断发展壮大,这让我们感到十分欣喜。”黄庆萍说道。

“现如今,活跃于各大剧团里的不少创作者、演员便是通过比赛发掘出来。”中国戏曲梅花奖获得者、著名琼剧表演艺术家陈素珍告诉记者,这些优秀的创作、表演人才趋于年轻化、个性化,“这些新鲜血液的注入,为古老的琼剧带来了新的生机,一大批优秀的剧本、演员正不断走上舞台。”

## 丰富市民游客文化生活

全职“宝妈”、出租车司机、退休职工……在美兰区,每年举办的各类琼剧赛事不仅吸引着从业者,更有大批来自各行业的“琼剧迷”踊跃参与。

距离决赛正式开始还有约两个小时,雅乐里商业街聚集了不少市民,有不少人自带椅子前来,早早占据了视野不错的位置等待好戏开场。“每逢比赛日,就如同过节一样,大家的热情都十分



第九届大致坡琼剧文化节新声代大赛总决赛,为喜爱琼剧的市民游客带来一场“视听盛宴”。 本报记者 杨鹤 摄

高涨。”赛事评委、省琼剧研究传播中心主任邓群坚说道。

一席桃红色戏服搭配华丽的头饰,伴着一次次转身、甩手,眼神从容、坚毅。在位于舞台后方的一处空地,业余组选手黄梅正在做登台准备。黄梅是一名全职“宝妈”,自幼便非常喜爱琼剧,“听得多了自然就会唱了,我希望通过比赛展示自我。”黄梅告诉记者,比赛让她结识了许多志同道合的朋友,空闲的时候,大家时常聚会交流,一同享受琼剧带

来的乐趣。

“举办专业赛事是发掘专业人才的好途径。”省琼剧研究传播中心副主任李明玉认为,各类比赛为专业演员、业余爱好者搭建了展示自我的平台,实现了与专业院校、院团的链接。

美兰区有关负责人介绍,下一步,该区将持续开展各类琼剧赛事活动,以赛聚才,深入挖掘和培养琼剧专业人才,同时为琼剧爱好者搭建交流和展示平台,丰富市民群众的文化生活。